

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben: Félévre . 8 frt — kr.  
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Vidéken: Félévre . 4 frt 50 kr.  
Negyedévre 2 frt 25 kr.

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter Biedermann-palota földszint,  
és udvarban hátul.

## A bosnyákok és Széll Kálmán.

Sajátságos kijelentést tett Széll Kálmán miniszterelnök a most napirendre került bosnyák dolgok ügyében. Kijelentette ugyanis, hogy a bosnyák küldöttségnek, ha elébe akarna kerülni, azt felelné, hogy nincs köze Bosznia-Hercegovinához, mert a megszállott tartományoknak külön minisztere van és ez Kállay Béni közös pénzügyminiszter.

Ez a kijelentés közjogilag egészen lehetetlen alapon nyugszik.

Hát a magyar miniszterelnök ne lenne felelős azért a magyar parlament előtt, amit a közös miniszterek tesznek, vagy mulasztanak, akár külföldi ügyekben, akár megszállt tartományokban? Hisz Kállay közös miniszter és így részben és pedig szigorubb felében magyar miniszter is. A magyar miniszterek cselekedeteiért, mulasztásaiért és minden politikai ténykedéseit pedig a magyar parlament előtt senki más felelősségre nem vonható, mint a magyar miniszterelnök.

Igenis tartozik felelni a magyar miniszterelnök azért, hogy mitörténik a megszállt tartományokban. Tartozik egyrészt azért is, mert Bosznia-Hercegovina okkupációja alatt magyar vér is folyt és pedig olyan mennyiségben, mely nem a kvóta arányának felel meg. Magyar fiuk véreztek ott legnagyobb részben és magyar pénzt öltünk bele ezekbe a tartományokba, hogy az okkupáció után megszálljuk azokat és ügyeljünk arra, hogy ott a rend meg ne bomoljék, a lakosság érdekei védelmébe részesüljenek. Másrészt pedig azért is, mert a közös miniszterek az alkotmány fogalmai és alaptörvényei szerint kvázi alárendeltjei a két minisztériumnak és nem megfordítva, ahogy Széll Kálmán értemezi.

Neki igenis azt kellett volna felelnie, hogy helyesli azokat a dolgokat, amelyek Boszniában és Hercegovinában Kállay Béni regiméje alatt történtek és akkor, ha a miniszterelnöknek ezt a felfogását, a magyar országgyűlés többsége is magáévá teszi, közjogi szempontból nem lehetne ellentmondani ez eljá-

rásnak, habár a kritikának akkor is tág köre nyílt volna. Vagy pedig jobb meggyőződése sugallatának engedve, azt kellett volna felelnie, hogy nem helyesli a Kállay erőszakoskodását és akkor vagy neki, vagy Kállaynak le kellett volna vonni a konzekvenciákat.

Minden más egyéb csak az ügy halogatása, amelyben — mint mai táviratunk jelenti — a bosnyákok esőkönnyűségével állanak szemközt. Küldöttségük ugyanis nem tágít és míg meghallgatásra nem talál, nem távozik a fővárosból.

## A delegációk záróülései.

— Távirati tudósítás. —

A delegációk ez idei ülészaka ma véget ért. Az osztrák delegáció délelőtt 10 órakor tartotta meg záróülését, míg a magyar delegáció délután négy órakor fog utoljára összeülni. Előzőleg azonban — déli 12 órakor még egy formális ülést tartott hogy átvegye az osztrák delegáció nunciiumait és konstalálja, hogy azok saját határozataival megegyeznek. — Az osztrák delegáció záróüléséről tudósításunk a következő:

Jaworsky lovag elnököl. A közös kormány részéről megjelentek: gróf Goluchowsky

## Az ő végzete.

Csehov.

Az első osztályú szakasz piros bársonyvánkosán csinos hölgyike pihen félig fekvő helyzetben. Görcsösen összeszorított markában strucz legyező remeg, csipetője minduntalan leesik orrocskájáról, melltüje, mint háborgó hullámokon a csolnak, fel- és le süllyed szüntelenül... Szemben vele ül a külön megbízatásban járó fiatal kormányhivatalnok, fiatal kezdő író, a ki most boscsátja először közre apró elbeszéléseit egy vipéki lapban. A beszédek tárgyát, mint önérettel mondani szokta, a nagyvárosi életből merítette... A fiatal ember a szakértő szemével vizsgálja a hölgyike arcvonásait. Nézi, tanulmányozza sajtóságos rejtélyes természetét és azt hiszi, hogy megérti azt... Maga előtt látja a nyugtalan teremtés egész lelkiküzdelmét.

— Ó, én értem önt, — szölt hűvel az ifju, miközben önfelédten csókolt nyomott a hölgy karjára, éppen a karperecz

felett. — Az ön fogékony és érzékeny lelke kivezető utat keres egy labirintusból... Igen, igen, borzasztó különös küzdelem ez, de ne csüggedjen! Győzni fog, bizonyára győzni fog.

— Irjon valamit rólam Valdemar, — szölt a hölgyike szomorn mosolylyal. Az én életem oly gazdag, oly változatos, oly tarka... És, a mi fő — oly szerencsétlen!

Mártírnő vagyok, mint a minőt Dosztojevsky ecsetelt... Mutassa meg lelkem a világnak, Valdemar mutassa meg Ön lélekbuvár. Alig van egy órája, a mióta itt együtt ülünk és ön már megértett engem.

— Beszéljen, kérem, beszéljen!

— Tehát hallja! Szegény hivatalnok családban jöttem a világra. Atyám derék, jó ember, azonban... a kor szelleme és a környezet... vous comprenz, nem vádolom szegény atyámat. Ivott, játszott... és engedte magát megvesztegetni. Anyám... De hát mit mondjak még... A szükség, a mindennapi kenyérért folytatott küzdelem, a saját kicsinységének érzete... Ah Valdemar

ne engedje, hogy tovább folytassam... Magamnak kellett utat törnöm... Az intézetbeli borzasztó nevelés, sok ostoba regény olvasása, fiatalkori hibák, az első félnék szerelem... és a környezettel való szüntelen küzdelem, mindez borzasztó volt. És mit szóljak kételyeimről? Az élet és önmagam iránt érzett bizalmatlanságomról? Ön író és ismeri a nőket... Szerencsétlenségemre dus tehetséggel ajándékozott meg a természet... Boldogságot vártam és minőt! Ember óhajtottam lenni, igenis ember. E vágy töltötte be lelkemet.

— Bájos teremtés! — sugta az író, a hölgy karját a karperecz felett megcsokolva. — Nem önt csókolom, hanem az emberiség megtestesült szenvedéseit. Emlékszik Raskolnikovra? Ó csókolt így...

— Óh Valdemar! Dicsőség, fény és zaj kell nekem. A szegénység csak a közönséges természetek sajátága. Én a rendkívüli után sóvárogtam... nem a hű női kedvtelések után... És ekkor... ekkor... egy gazdag öreg tábornok jött az utamba...

**Ma**

este a nagyerdői vigadó udvarkertjében fényes kivilágítás és a katona zenekar hangversenye mellett

nagy halestély tartatik.

11 h.-vasut éjjel 12 óráig közlekedik.

külgyminiszter, Kállay pénzügyminiszter, br. Krieghammer hadügyminiszter és br. Spaun tengerészeti parancsnok. A jegyzőkönyv felolvasása után áttértek a napirendre. Bemutatták a magyar delegáció nunciáit és konstatálták a határozatok egyöntetűségét és ezzel a határozatokat második olvasásban is elfogadták. Ezután gróf Goluchowski külgyminiszter állott fel és legfelsőbb megbízásból a király köszönését fejezte ki a delegáció tagjainak odaadásáért és hazafias áldozatkészségeért, melylyel feladatuknak megfeleltek. A külgyminiszter beszéde végén a delegátusok zajos hoch kiáltásokban törtek ki.

Jaworszky lovag, az osztrák delegáció elnöke állott fel ezután és szintén köszönetet mondott a delegáció tagjainak hazafias buzgalmukért. Hogy a tanácskozárok ezuttal több időt vettek igénybe, ez inkább öröndetes jelenség, mert azt mutatja, hogy a képviselők lelkiismeretesen fogták fel kötelességeiket. Ez egyttal bizonyosság arra, hogy a népképviselők a legnagyobb buzgalommal teljesíthetik kötelességüket a nélkül, hogy a parlamentárizmusnak ártanának. Bárha ezt a példát a Reichsrath ülésében is követnék. Végül lendületes szavakban emlékezik meg az uralkodó bölcseségeiről és jó szívééről és felszólítására a delegátusok háromszori „hoch” kiáltásban törnek ki. Utána gróf Trautmannsdorf a delegátusok nevében köszönetet mondott az elnöknek pártatlanságáért, mire Jaworszki meghatottan válaszolt. — Ezzel az ülés véget ért.

### Uj czimer rendelet.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök folyó évi 46.669. szám alatt az ország czimerének használata tárgyában körrendeletet intézett valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez, így

Érti ön? Áldozat és önmegtagadás volt tölem Waldemar, de nem tudtam másképp cselekedni. Családomat jó módba juttattam, utaztam, jót tettem... És mennyit szenvedtem, mily elviselhetetlenek voltak az öreg tábornok ölelései, bár — az igazat megvallva — a tábornok a nakelötte kétségkívül vitéz legény lehetett. Borzasztó perczeket kellett átszenvednem! De a gondolat, hogy az öreg maholnap meghal s hogy aztán a szeretett férfival boldogan élhetek, teljesülni fog... e gondolat erőt adott a szerencsétlenség elviseléséhez. És engem ilyen férfi várt, Waldemar, Isten látja a lelkemet hogy ilyen.

A hölgyike erősen legyezte magát. Arcza sirásra állt.

— És az öreg meghalt... Elég szép hagyaték maradt utána és oly szabad vagyok, mint a madár. Most végre boldogan akarok élni... Ugy-e Waldemar? A szerencse kopogtat az ablakomon. Csak be kell bocsátanom, de... mégsem! Waldemar, hallja csak, mi történt?! Már azon a pon-

Debreczen város polgármesteréhez is. A körrendelet így hangzik:

Ujabban ismételt tapasztaltatott, hogy az ország czimerének használására engedélyt nyert czégek némelyike a nyert engedélyt aképpen értelmezi, hogy annak alapján az ország czimerét pecsétjében is használhatja.

Erre való tekintettel az illető czégek megfelelő figyelmeztetése végett Czimed tudomására kívántam hozni, hogy az engedély az ország czimerének a pecsétben való használatára hallgatag nem terjed, amint-hogy általában csak arra jogosít, ami az illető engedélyokmányban kifejezetten ki van mondva.

Hozzá kell tennem, hogy az ország czimerének a pecsétben való használata csak állami és országos jellegű hatóságokat illet meg s azért ez magánosoknak, magán jellegű testületeknek, vállalatoknak és intézeteknek nem is engedélyeztetik.

Budapest, 1900. évi május 25 én.

A miniszter helyett:

Gallner s. k.  
államtitkár.

### Régi bajról régi dal.

Minden magyar ember tudja, hogy az osztrákok lapjaikban és folyóirataikban Magyarország állami önállóságát negligálják és el szeretnék a világgal hitetni, hogy Magyarország csak olyan osztrák tartomány, mint Salzburg, vagy Alsó-Ausztria. Lapunk egyik olvasója a következő panaszszal fordul hozzánk.

Tisztelt szerkesztő ur! Figyelmébe bátorkodom ajánlani a „Moderne Kunst” című képes ujság 20-ik (legutóbbi) számának 326 ik oldalán megjelent kis illusztrációját. — Az új magyar 5 koronás pénz fénymása ez s alája ez van írva: Neues oesterreichische 5 Kronen Stück. Miután ezen lap Berlin, Stuttgart-Leipzig és Bécsben is jelenik meg, nyilvánvaló az a tendencia, melyet az osztrák sajtó minden csekélységig

ton voltam, hogy a szeretett férfé legyen, hogy hü társnője és vezetőjeként eszményei megvalósításán közreműködjem... De ezen a világon minden olyan hétköznapi és közönséges! Képzeld csak, Waldemar, minő szerencsétlen teremtés vagyok. Ismét új akadály gördült utamba és én ma távolabb állok boldogságtól, mint valaha. Óh, ha tudná, hogy minő lelki kinokat kell szenvednem!

— De az Istenért, mi történt, minő kérlelhetetlen sors tagadja meg öntől a megérdemelt boldogságot?

— Ah, ismét egy gazdag öreg férfi...

A kettőtört legyező eltakarta a szép arcocskát. Az író két tenyerébe támasztja eszméktől forrongó fejét és alélekbuvár kifejezésével mély gondolatokba merül. A vonat sebesen száguld az egyhangú sikszágon, míg az ablakfüggönyök biborfényben égneek a lenyugvó nap enyhe sugaraitól.

követ. Azt hiszem, csak használna a jó ügynek, ha b. lapjában erről említést tenne, esetleg figyelmeztetnék a nevezett lap szerkesztőségét, hogy hibáját hozza helyre. Tisztelettel, május 30. Egy hü olvasója.

Kiadjuk a panaszt, de használni aligha fog. Ilyenek csak a magyar kormány erőlyes fellépése segíthetne. Ezt pedig várhatjuk akár itéletnapig.

### POLITIKAI HIREK.

**A valutarendezés készlete.** Az országos bizottság, mely a valutarendezés céljaira beszerzett aranykészletek ellenőrzésével van megbízva, tegnap Horánszky Nándor elnöke mellett a pénzügyminisztérium helyiségében ülést tartott. Az ülésen a minisztérium részéről Lukács László pénzügyminiszter volt jelen. A bizottság megvizsgálta az aranykészletek állásáról előterjesztett kimutatást s konstatálta, hogy a legutóbbi, ez előtt egy fél évvel tartott ülés óta nem történt változás. Aztán megtekintette a bizottság a zár alatt levő 48 millió korona értékű aranyat tartalmazó szekrények pecsétjét. A pecséteket a bizottság sértetleneknek találta.

**Igazságügyi reformok.** Több igazságügyi reform és törvényrevideálás céljából az igazságügyminiszter elhatározta, hogy az előkészítő munkálatok érdekében szakértekezletet hív össze. Az értekezletet a miniszter június 12-ikére hívja össze s a tanácskozás június 15-ikéig fog tartani.

### TÁRSAS ÉLET.

#### A király tehetségpróbája.

A párisi kiállítás portugáliai pavillonjában a minap érdekes esetet beszéltek el a portugáliai királyról. A király tudvalevőleg nagyon szereti a zenét és különös ambíciója hogy jó kisbögő játékosnak tartsák. De hogyan kapjon megbízható, elfogulatlan bírálatot tehetségéről? Az udvarnál csupán hizelgő dolgokat hall játékaról. A király ezért, midőn egyszer egy híres kisbögőművész átutazott a portugál fővárosra, meghívta palotájába. Mindenek előtt őt kérte, hogy játsszon valamit s élénken megdicsérte játékát. Azután így szólott hozzá:

— Tegyen nekem egy szivességet; a királyné egyik palotahölgye kisbögőn játszik s nagyon szeretné tudni, hogy ön mit tart a játékaról. De miután nagyon félénk, játéka alatt egy függöny mögé fog rejtőzni.

A kisbögős szívesen ráállott és másnap újra eljött a palotába. A király helyett Anna királyné fogadta, aki azt mondta a művésznek, hogy a király minisztertanácson elnököl s emiatt nem jöhet el. Néhány pezc mulva megszólalt a függöny mögött a kisbögő s a Trovatore egy melodiáját játszotta. Már az első hangok után elárulta a művész arcza, hogy a játék oly benyomást tett rá, amely nagyon messze

volt a lelkesedéstől. Erre a királyné halkán azt sugta a fülébe:

— Tudja meg, hogy a király játszik.

A következő pillanatban belépett maga a király is és aggódva mondta a művészeknek:

— Mondja meg egész őszintén véleményét.

— Az én véleményem sire, az, hogy ha nem volna Portugália királya, úgy a kisbűgő-játékosok királya volna.

A királyné félrefordult és jóízűen mosolygott ezen a nagy hazugságon.

## VIDÉK.

**Agyoncsapott munkát.** Bodrog-Szentes község határában a szőlőjét dolgozta fel néhány munkással Kis Fekete János. A szőlőben egy nagy szikla állott s ezt akarta onnan a gazda dinamittal eltávolítani. Egy kis nyílásba patronot dugott be tehát, de az előbb robbant fel, mint számították s a szerte repülő szikladarabok agyoncsapták az egyik munkást, Randó Jánost. Fekete Jánost a csendőrség elfogta.

**Visszahelyezett főszolgabíró.** Bencsik István bodrogközi főszolgabíró a sátoraljayuhelyi pénzügyigazgató feljelentésére egy évvel ezelőtt a belügyminiszter állásától felfüggesztette. Mint lapunknak telegrafálják, a belügyminiszter Bencsiket hivatalába visszahelyezte.

## Ujabb mérgezési esetek Temesmegyében.

— Távirati tudósítás. —

A zsebelyi méregkeverők még nincsenek jogérvényesen elítélve, máris újabb mérgezési esetet derített ki a zsebelyi csendőrség, — mely alkalmasint hosszabb időre dolgot ad a temesvári törvényszék vizsgáló bírójának. Az esetről levelezőnk az alábbi részleteket közli:

Sosdeán Tarján abádi lakos, — Zsebely mellett — két évvel ezelőtt gyanus körülmények között halt el. Az akkori halottkém által kiállított bizonyítvány alapján a hullát eltemették. Sosdeán özvegye, férje halála után csakhamar vigasztalta magát. Vadházasságra lépett egy fiatal legénnyel s két évig boldogan éltek együtt. Ez idő alatt elfogyott Sosdeánné vagyona, minek következtében a legény is ráunt a vénülő asszonyra és a boldog családi életet a veszekedés váltotta fel.

Egy ilyen veszekedés alkalmával a legény olyas valamit mondott a szomszédok fülehallatára Sosdeánnának, a mi a csendőrség figyelmét is felkeltette. Ebből aztán kiderült, hogy Sosdeán Tarjánt a felesége megmérgezte.

De kiderültek még több mérgezési esetek is s ezek miatt Kotócz Pál temesvári királyi törvényszéki vizsgálóbíró, dr. Szigeti Henrik törvényszéki orvos, dr. Fischer József csákovai orvos és dr. Góth Ferencz temesvári királyi ügyész már pár nap óta Obád község temetőjét ásatják, hogy az eltemetett régi bűnök titkait napfényre hozzák. Sosdeán özvegye, valamint

ennek szeretője már a temesvári királyi törvényszék börtönében ülnek. Legközelebb azonban még több letartóztatás várható.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Előléptetések.** Ő Felsége a király az igazságügyminiszter előterjesztése folytán Csiky László főügyészi helyettest a 6-ik rangosztály 1-ső fizetési fokozatába, Kazinczy Gábort, a debreczeni kir. járásbírószék vezetőjét és Baróthy Béla kir. törvényszéki bírót a 7-ik rangosztály 2-ik fizetési fokozatába léptette elő.

§ **Párviadal.** A szolnoki megyebálon történt 1898. év telén. Gróf Bethlen Balázs és gróf Klebersperg Zdenko valami politikai dolgon összeszólkoztak. A vita hevében Klebersperg azt találta mondani barátjának:

— A mit te mondasz, hazugság.

A szóváltásból párbaj lett s a felek Budapesten, a Fodor-féle vívóteremben mérték össze a kardjaikat. A párviadal mindkettőjük jelentéktelen megsebesülésével végződött. Tegnap tárgyalta a törvényszék a két gróf párbajügyét Agoraszto bíró elnöklésével, de a tárgyaláson csak gróf Bethlen Balázs jelent meg, gróf Klebersperg, a ki jelenleg Nizzában tartózkodik, betegséggel mentette ki a távolmaradását. A bíróság, dr. Pataky Gyula kir. alügyész meghallgatása után, Bethlen grófot négy napi államfogházra ítélte. A másik párbajozóval szemben függőben tartják az eljárást.

## Megfőzött kucséber.

Esküdszéki tárgyalás.

Eger, május 31.

Dr. Ludányi Béla kir. ügyész a következő indítványt terjeszti elő:

1. Bűnös-e Kohlmann a gyilkosságra és rablásra való felbujtásban, továbbá az okirathamisításban?

2. Bűnös-e Kohlmanné a gyilkosságra és rablásra való felbujtásban, továbbá a mérgezésben?

3. Kohlmann Teréz bűnös-e a gyilkosságra való felbujtásban, vagy esetleg gyilkosságban való részességben, rablásban és okirathamisításban?

4. Bűnös-e Gottlieb a gyilkosságban és rablásban?

5. Kohlman Ilona bűnös-e, mint bűnszegéd gyilkosságban. S ha bűnös, birt-e ahhoz szükséges belátással, hogy felelőségre vonható legyen?

A védők kiegészítő kérdéseket javasolnak.

A perbeszédnek most folynak.

## Öngyilkosság a letört kereszt miatt.

— Távirati tudósítás. —

Fővárosszerte szenzációt keltett, hogy reggel 8 órakor, Goldzieher Ignácznak, a fővárosi zsidó hitközség

titkárának, a neves orientálistának fia: Miksa öngyilkos lett.

Édes atyja tanár az egyetemen, ő pedig joghallgató.

Azok az asszonyok, akik az egyetemen pár nap előtt történt czimersértéseknél látták a merénylőket, leírást is adtak róluk, hogy mikép néznek ki. Az egyik leírás ráillett a fiatal Goldzieher Miksára, akit barátai boszszantottak:

— *Ime megvan a merénylő: Goldzieher Miksa az!*

Az ifju ezt nagyon szívére vette s reggel fél 9-kor egy jól irányzott revolverlövessel végett vetett fiatal életénc.

Reggel 8 óra után történt az eset. Bement a szobájába, ahol egyedül maradt, leült és leveleket írt. Öcscsét és a cselédet, aki takarítani jött be, haragosan küldte ki a szobából.

Pont fél 9 kor egy revolverlövés dördült el a szobában. A család és a cselédség berohantak. Goldzieher M. ott feküdt a pamlagon, homlokán seb tátongott, melyből vastagon ömlött a vér. A szőnyegen hat lövetű revolver feküdt.

Azonnal telefonáltak a mentőknek, hogy jöjjenek. Negyedóra mulva ismét telefonáltak: ne jöjjenek, mert az öngyilkos már meghalt. Goldzieher Miksa az öngyilkosság után különben egy perczre sem tért magához. Negyedórai haldoklás után kiszenvedett.

Délután már az a hír terjedt el, hogy Goldzieher Miksa az alapvizsgától félt és azért lett öngyilkos. Menyben igaz akár az előbbi, akár az utóbbi feltevés, a vizsgálat van hivatva kideríteni.

## Az angolok diadala.

— Távirati tudósítás. —

London, máj. 30. A Daily Mail tudósítója, Rosslyn, azt táviratozza Pretoriából ma délelőtt 11 óra 45 perczkor, hogy az angolok két óra mulva ellenállás nélkül megszállják Pretoriát. Krüger elnök Watervai-hovenbe ment. A polgármester felhatalmazást kapott az angolok fogadására. Befolyásos polgárokból bizottság alakult, hogy a lakosság életét és vagyonát az interregnum alatt megvédje. Minden nyugodt. Nagy népcsoportok várják az angolok megérkezését.

London, május 31. A Reuter-ügynökség jelenti Pretoriából tegnapi kelettel: Johannesburgban angol tisztek vannak, kik a megadás feltételeit diktálják. Azt hiszik, hogy az angolok még ellentállásra találnak. Az angol elővéd fele uton van Johannesburg és Pretoria között. A

polgármester ma reggel népgyűlést hívott össze, amelyen bizottságot alakítottak a rend fönntartására. Krüger elnök Watervalbovenban van.

London, május 31. A Daily Mail jelenti Lorenzo-Marquezból tegnapi kelettel, hogy *Mrause parancsnok átadta Johannesburgot Roberts lordnak.*

London, május 31. A Reuter-ügynökség jelenti Lourenco-Marquezból tegnapi kelettel: A transváli hadmozdulatok következtében ma a delagoai vasuton beszüntették az átmeneti forgalmat. A portugál csapatok azt a parancsot kapták, hogy a határra menjenek. A part mentén eloszlott portugál hajórajt itt vonják össze. Egy bur kommandó Kumali-Poortba érkezett.

London, május 31. Az angol csapatok ma délután két órakor minden ellentállás nélkül bevonultak Pretóriába, hol az ideiglenes kormány bejelentette meghódolását, mely ténynyel az angol-bur háboru hivatalosan véget ért. Valószínű ugyan, hogy a bur csapatok, melyek beljebb vonultak a hegyek közzé, még meg fogják kísérteni az ellenállást és sok kellemetlenséget okoznak az angoloknak, de a hadi szerencse megfordulásáról most már szó sem lehet többé és Transvaal mint önálló állam megszűnt létezni, a burok hazája csak földrajzi fogalomvá vált. A Pretóriába bevonult angoloknak természetesen első dolguk volt ott őrzött fogoly bajtársaikat szabadokká tenni. Hogy Krüger és Steyn-nal mi történt, arról hallgat a krónika.

London, május 31. Roberts tegnap jelentette, hogy reggel békekötveteket küldött Johannesburgba, — mire a városkapitány felkereste és arra kérte, hogy halassza el bevonulását másnapra, mert a városban sok fegyveres burgher van. Roberts beleegyezett, már azért is, mert a környék dombjairól az ellenséges csapatokat el kellett kergetnie.

A Pretória környékén levő erődökből az összes csapatokat kivonták.

London, május 31. Londonban városszerie hire van, hogy Krüger elfogták. A hirt hivatalosan még nem erősítették meg s így valóságához kétség fér.

## UJDONSÁGOK.

\* **Debreczeniek Győzött.** A városok győri kongresszusán Debreczent tudvalevőleg Komlóssy Arthur főjegyző és Ábrahám László tisztifőügyész képviselték. Hazaérkezésük után tegnap hivatalos körökben örömmel vették tudomásul, hogy Debreczen képviselőit kitüntető szívélyességgel fogadták s hogy a kongresszuson csaknem mindenben Debreczen javaslatát fogadták el, amiben természetesen jelentékeny részük volt városunk képviselőinek is. A kongresszus után Debreczen képviselői kirándultak Pannonhalmára, ahol az apátságot, annak érdekes műkinccseit, országos híru és a százezernél több kötettel bíró könyvtárát tekintették meg. A kirándulókat rendkívül szívélyesen fogadták az apátságban s gazdag ebéddel, sőt este vacsorával vendégelték meg őket. A szívélyes fogadtatás után tértek vissza képviselőink Debreczenbe.

\* **A vízvezetési munkálatok hivatalos bemutatása** ma délután történik meg. A bemutatásra hatósági személyek és a sajtó képviselői hivatalosak, akik délután 3 órakor indulnak kocsikon a városház előtti térről a vízvezetési munkálatok megtekintésére.

\* **A közvilágítás házikezelésben.** A városi tanács tegnap délelőtt tartott ülésében foglalkozott a közvilágítás ügyével s a légszuszívítási szabályrendelet kidolgozására bizottságot is küldött ki. A bizottság tagjai Komlóssy Arthur főjegyző elnöke alatt: Körner Adolf tanácsnok, előadó Oláh Károly tanácsnok, Aczél Géza főmérnök és Varga Károly jegyző. A tanács egyttal feljogosította a bizottságot, hogy a szükséghez képest a tanácson kívül álló szakértőket is meghallgathassa. Ismerve a kiküldött bizottság ama lelkesedését, amelylyel a Debreczen közönségére jelentős ügy iránt viseltetik, alapos a remény, hogy a szabályrendelettel mielőbb elkészül s már június közepére a tanács elé terjesztheti.

\* **A katonai ügyosztály szünete.** A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál f. évi június hó 2-án szombaton d. u. az irodai helyiségek takarítása, június hó 3-án pedig Pünkösöd ünnep első napja miatt hivatalos órák nem tartanak, miről az érdekelt közönség tisztelettel értesítettik.

\* **A Casinó újjáébredése.** A debreczeni Casinó elnöksége most lelkesedéssel buzgólkodik azon, hogy a Casinó beléletét minél elevebbé s a tagokra nézve mentül vonzóbbá tegye. Nagyszabásu, jelentős s olyan reformtervek megvalósításának küszöbén áll, amelyek az érdeklődést nagyban a Casinó felé fogják irányítani. Mig egy részről azt a régi óhajást, hogy a Casinó a kávéházat

nélkülözhetővé tegye tagjaira, a buffet s kávéházi italok bevezetésével akarja elérni; másrészt a szellemi élvezeteknek is tért kíván nyújtani. Jelentős irodalmi estélyek rendezése s más olyan tervek állanak most ott megvalósulás előtt, amelyek csakhamar maguk felé irányítják a figyelmet.

\* **Ünnepi istentiszteletek.** Az ágost. hitv. ev. templomban jun. 3-án, *pünkösöd első napján* d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet, annak végétével urvacsoraosztás. Délután 3 órakor egyházi beszédet tart Schindler Márton segédlelkész. — Junius 4-én *pünkösöd második napján* d. e. 10 órakor confirmáció, utána urvacsora-osztás. A szertartást végzi Materny Lajos főesperes. Délután 3 órakor ima.

\* **Szemébe vágta a kést.** A kis Jakab Péter gyermekpajtásaival együtt ott játszadozott tegnap a Möricz-telepen lévő lakásuk előtt. Valami rosz bicskával egy spárgát akart keresztül vágni. Oda adta a spárga végét játszótársának, ő maga pedig alulról fölfelé nyiszálta a huzalt. Hosszu buzgólkodás után a spárga elszakadt, a rosz bicska pedig a Jakab Péter jobb szemébe vágódott. A szerencsétlenül járt gyermeket a közkórházba szállították ápolásra. A kezelő orvosok remélik, hogy a gyermek a sérülés dacára se igen fogja elveszíteni szemévilágát.

\* **A honvédelmi miniszter és a kisipar.** A magyar királyi honvédelmi miniszter értesítette a nagyvárad kereskedelmi és iparkamarát, hogy a houvédtség részére szükséges lábbeli 50 százalékát ez idén is kisiparosoktól fogja beszerezni. A részletes föltételeket a miniszter később fogja megküldeni.

\* **Rablótámadás.** Lapunk tegnapi szárában röviden már jelentettük, hogy a Kossuth utczaí temetőnél fényes nappal rablótámadás történt. Egy csavargó kinézésű ember megtámadott egy gyanutlanul haladó védtelen asszonyt, hogy pénztől megfosssa s ha a segélykiáltásokra idejekorán segítség nem érkezik, a kezében levő késsel talán életétől is megfosztja. A megejtett vizsgálat adataiból irhatjuk, hogy a gyilkos szándéku, vakmerő támadó Horváth Jenő nevű helynéküli péklegény volt. Tegnapelőtt délben ott ödöngött a Kossuth-utczaí temető körül s arra várt, hogy valaki utjába akadjon. Kevéssel déli 12 óra előtt arra haladt Cséplő Józsefné, egy gépgyári munkás felesége, aki az urának vitt ebédet a gyárba. Ennek rohant Horváth Jenő. Megkapta a torkát és egy kendővel be akarta tömni a száját. Még mielőtt ezt tehetné volna, az asszony velőtrázó sikoltásban tört ki és segítségért kiabált. A segélykiáltásra az éppen arra menő Balogh

József olajütőbeli lakos odarohant s a kétségbeesetten védekező asszonyt kiszabadította a támadó karmai közül. Azután a facér péklegényt tette ártalmatlanná. Kicsavarta kezéből a kést, a földhöz szoritotta a megremült támadót, azután pedig átadta a Bocskay-téren álló rendőrnek, aki a bűnügyi osztályhoz kísérte. Horváth Jenő azt mondja, hogy az éhség miatt szánta el magát a támadásra. Letartóztatták és átadják a királyi ügyészségnek.

\* **Uj dalszarnok.** A Bika-szálloda udvarán felállított dalszarnokban 18-án kezdi meg előadásait Angelotti Vilmos dalszarnok igazgató. A Bika-szálloda bérlőtársasága a dalszarnok céljaira Lenhardt Vilmos fővárosi színházi festővel egészen új díszleteket festetett.

\* **Nagy tűzijáték.** A debreczeni Petőfi dalkör lelkes buzgósággal készül zászlóavatási ünnepélyére, amelyet nagy fényvel a jövő héten szombaton fognak megtartani. — A zászlószentelési ünnepély alkalmából este Leidenfrost Gy. pirotechnikus nagyszabású tűzijátéka készül, amelynek egyik kiemelkedő pontja lesz a Petőfi szobor. Leidenfrost maga mintázta Petőfi szobrát és ezt rendkívül tündöklően, ragyogó fényvel fogja megvilágítani. A tűzijátéknak különben sok s bizonyára gyönyörködtető száma lesz.

\* **Ez az igazi háládatlanság.** Szabó Lajos napszámost sok mindenre felhasználta Kemény János vendéglős. A reá bízott teendőket mindenkor pontosan végezte s így a vendéglős teljes bizalmát kiérdemelte. Tegnap huszonnégy koronát adott át neki a vendéglős azzal, hogy váltson egy öl fát. Szabó el is ment, de nem fát váltani, hanem beült egy kurta korcsmába s míg a huszonnégy koronából tartott, vígan mulatozott. Így találta meg őt a Kemény által kutatására küldött rendőr is, a ki aztán fülön csipve bekísérte. A 24 koronát teljesen elitta s mert valószínű, hogy az árát lefogja ülni. Kemény Jánosnak csak az nem fér a fejébe, hogy Szabó Lajos, a kivel ő oly sok jót tett, hogy lehetett neki olyan ellensége: tőle sikkasztja el a pénzt és mégis máshol veri el, már pedig azért a sok jóért annyi előzékenységet elvárt volna Szabótól, hogy az ő pénzét saját vendéglőjében verte volna el. Így legalább a veszett fejszének a nyele maradt volna meg.

\* **A vigéczek törvénye.** Azt a törvényjavaslatot, a mely szerint az ipartörvény 50 szakasza módosíttassék és a kereskedelmi utazók a magánosoknál való megrendelések gyűjtésétől eltiltassanak. — Budapestet kivéve már minden kamara örömmel üdvözölte. A vidéki kamarák most annak az akciónak a következtében, a melynek vezetői a napokban küldöttéleg is kérték Hegedüs minisztert, hogy a törvényjavaslat kérdéses rendelkezését megváltoztassa, a győri kamara távirati indítványára sürgönyváltás útján egyhangulag elhatározták, hogy

sürgős felterjesztésben megkérlik a minisztert, maradjon meg előbbi szándéka mellett, mert ez válik az egész ország kereskedelmének hasznára és az osztrák nagyiparosok beözönlésének is gátat emel.

\* **Kitüntetett puskaműves.** — A debreczeni 39. gyalogezred derék puskaművesét: Reisinger Józsefet, hűséges szolgálatának elismerésül, Ő Felsége a király, a koronás érdemkereszttel tüntette ki.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Értessitettek a t. tagok, hogy f. év június hó 2-án szombaton, valamint 3-ik és 4-ére eső Pünkösöd ünnepnapokon az istentisztelet a következő időben fog tartatni és pedig: Péntek este 7 órakor, szombat, vasárnap és hétfőn d. e. 9 óra, szombat d. u. 5 órakor, este 8 órakor, vasárnap este fél 8 órakor, hétfőn reggel „Mazkir“ imával egybekötött „Haskomah“ fél 7 órakor, a főistentiszteleten pedig a „Mazkir“ d. e. 10 órakor, a délutáni istentisztelet 5 órakor.

\* **Kiesett az ablakon.** Kossuth utcán, a Knébel fényképész ablakából bámult ki tegnapelőtt d. u. Nagy Mária mosónő gyermeke. Anyja az ablaktisztítással volt elfoglalva s így nem vigyázott gyermekére. Egyszerre a kis gyermek irtózatossággal kibukott az ablakon. Összeuzta magát, de szerencsére életben fog maradni. A kórházban ápolják.

\* **Három a magyarigazság!** Ezt tartja szem előtt Hauer Bercei is, az Angol királynő szálloda tulajdonosa. Már két ízben, előbb néhány nap előtt, majd tegnapra hirdetett udvartartást, de a magyar igazság kedvéért megtartja harmadszor is. A harmadik ünnepélyes megnyitás Rácz Károly zenéje mellett ma este lesz.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik feledhetetlen kedves halottunk, néhai Veress Károly m. kir. pénzügyi számtisztv. végtszességtételén megjelenni sziveskedtek, mindazok, kik gyászunkban osztoztak s a bánat terhét elviselni segítettek, különösen pedig a debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság tagjai, kik testületileg jelntek meg a temetésen: fogadják e helyen is a gyászoló család hálás köszönetét.

\* **Jégeső.** A földmivelésügyi miniszterhez a gazdasági tudósítótól beérkezett távirati jelentések szerint tegnap délután Szilágymegye krasznai járásában Varsole és Récsé község határában negyedórát tartó jégeső volt, a szilágysomlyói járásban pedig Szécs község határában és Peresen község határában egy részében háromnegyed óráig mogyoró és diónagyságu jégeső esett, mely tetemes károkat okozott. Torontálban Pancsova város határában is háromnegyedórát pusztított a jégeső.

\* **Bika szálló épületében** Schwartz Dániel üzletében bőrből pénz-, szivar- és dohánytárczák rendkívül olcsón kaphatók, valamint valódi ezüst fogantyus ébenfa sétatokok már 4 frtért, a legfinomabb fél-selyem esőernyők önműködő zárral 2 frt 50 krért, ugyanaz nem önműködő zárral 1 frt 50 kr. Mindennemű sorsjegyek és ígérvények eredeti árban.

## Papp Béla anyja a királynál.

— Saját tudósítónktól. —

Egy francia népmesében van, hogy a fiú megöli az édes anyját s a szívet kitépi. Zsákmányával aztán a szeretőjéhez rohan, hogy átadja neki. Utközben megbotlik valami göröngyben, elbukik, az édes anyja szíve kiesik a kezéből s fájdalmas hangon szólal meg a kitépett szív:

— Édes fiam! Nem ütötted meg magad?

Ezt a mesét juttatja most eszünkbe a szatmári eset. Az öreg Papp Gyuláné, a testvérgyilkos Papp Béla édesanyja, talpig feketébe öltözött s felment Budapestre, hogy kihallgatásra jelentkezék a királynál.

Holnap délben a király előtt lesz és a megtépett szívű anya kegyelemért esedezik a királynál, hogy irgalmazzon meg az ő bűnőfára ítelt fiának.

Szatmáron erősen biznak benne, hogy a király teljesíti a fájdalomtól megtört anya kérelmét.

Papp Béla a fogházban teljesen megtört. Attól a szándékától, hogy nem eszik, elállott. Étélből nagyon keveset fogyaszt, de eszik. Egyetlen reménye a kegyelem. Tegnap a fogházfelügyelőnek mondta is:

— Bizom a kegyelemben!

## TÁVIRATOK.

### A bosnyákok itt maradnak.

Budapest, május 31. A bosnyák küldöttségek tagjai — hir szerint — elhatározták, hogy nem térnek hazájukba vissza mindaddig míg a király a küldöttséget nem fogadja és panaszukat meg nem hallgatja. A küldöttség egyes tagjai oda nyilatkoztak, hogy esetleg bevárják Budapesten, míg ismét visszatér a király. Ha szükséges, úgy egy évig is Budapesten fognak tartózkodni, mert tartanak attól, hogy ha visszatérnek a nélkül, hogy a király fogadta volna őket, úgy a boszniai hatóságok ayyon fogják őket kinozni.

### Katonai kegyetlenkedések.

Budapest, május 31. A berlini „Vorwärts“ című lap szenzációs cikket közöl a Galicziában napirenden levő katonai kegyetlenkedésekről s leír egy esetet, mely nemrég történt Samborzban, hol az ottan állomásozó ezred egyik altisztje agyonlőtte magát feljebbvalói bánásmódja következtében. A szerencsétlen altiszt azonban arról is gondoskodott, hogy öngyilkosságának okát el ne lehessen titkolni, amennyiben levelet hagyott hátra, melyben eze-

ket írta: „Novotny őrnagy és Zavadini kapitány a gyilkosaim. Ha valaki érdeklődik szerencsétlen sorsom iránt, ugy csak tudakozódjék utánna, hogy mik történnek a mi ezredünk-nél. Bajtársaim meg fognak boszszulni!“ A galicziai katonák kinzásáról különben már sokszor írtak nem csak a külföldi, hanem a magyar lapok is és mint az említett „Vorwärts“ mondja, az ezredek legénységének husz százaléka kórházban, másik husz százaléka pedig börtönben van állandóan, a fellebvalók kegyetlen bánásmódja következtében.

### Sub auspiciis Regis.

Budapest, május 31. Verebélyi Tibor az orvosi — és Gombóc Zoltán a bölcsészeti fakultás hallgatóinak ünnepélyes felavatása sub auspiciis Regis ma ment végbe az egyetemen. A királyt a felavatáson Zsilinszky államtitkár képviselte.

### Királyi adomány a tüzkárosultaknak.

Budapest, május 31. Ó felsége a Pest-Pilis-Solt Kiskun vármegyében fekvő Mogyoród község tüzkárosult lakosai nyomorának enyhítésére legfőbb magánpénztárából háromezer koronát adományozott.

### Szerencsés párbaj.

Budapest, május 31. Fehér Zoltán építész és Weisz Béla magánhivatalnok tegnap délelőtt a rákospalotai erdőben pistolypárbajt vívtak. A párbaj könnyen végzetessé válhatott volna, amennyiben Weisz Béla golyója keresztülfurta Zoltán kabátjának jobb ujját és különös szerencsével nem érintette a kart. A párbaj oka kölcsönös megsértés volt.

### A kínai ügy.

London, május 30. A Reuter-ügynökség jelenti Tienczinből: A kínai csapatok nem bocsátották át az orosz csapatokat a takui erdőn.

Trienczin, május 30. (Reuter.) Ma a következő hadihajók érkeztek ide: Az orosz Gremjachesu, Dimitrij, Sziszoj, Veliki, Gajdamak és Aszatnik hadihajók két torpedónaszáddal, a francia Descartes, az angol Orlando és Algerina s végül az olasz Elba. Valamennyi hajóról tengerészkatona vagy matrózok szálltak partra.

### A Konitzi zavargás.

Konitz, május 31. A tegnapi zavargások alkalmával ideérkezett katonaság három embert letartóztatott és föltüzött szuronyyal kiürítette a danzigit utczát. Ez a landrath intézkedésre történt, mert a néptömeg fenyegette Levy mészáros házát.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, május 31. Buza okt. 7.90  
Rozs okt. 7.09. Zab okt. 5.17. Teng. aug. 5.63. Repcze aug. 13.00.

## VEGYES.

Angol flotta a magyar kikötőkben. — Mint Fiuméből jelentik, a földközi tengeri angol hajóraj a jövő hó folyamán ellátogat Fiuméba s néhány napot tölt a kikötőben. Ez alkalomból a tisztkart Szápáry László gróf kormányzó ünnepélyesen fogadja és tiszteletére fényes estélyt fog rendezni a kormányzósági palotában.

Ott fog nyugodni. Nagyváradon egy hetven évet túlhaladt izraelita polgártársunk éldegél, aki a neolog izraeliták új temetőjében sírhelyet vett. A sirt fölhantoltatta, virággal beültette és még fejfát is állított, amelyen ez a felirat olvasható:

„Itt fog nyugodni G...D.“

Negyvenhatezer szó. Szatmárról írják, hogy a mult napok szenzációja alkalmából a szatmári táviróhivatal az esküdtszéki tárgyalás folyamán két nap alatt negyvenhatezer szót táviratozott szerte a lapoknak. Szatmár e szomorú nevezetességű alkalmából a táviratozott szavak mennyisége tekintetében, azóta, hogy a Vaskapu megnyitása volt, második helyen áll. A Vaskapu megnyitása hatvanezer szó sürgönyzésével áll első helyen.

### Harcz a betörőkkel.

— Saját levelezőnkől. —

Vakmerő rablási eset tartja izgalomban Turán község lakosait. Voda Pál turáni lakos a hét eljén ismét nagyobb mennyiségű zabot adott el, a minek árát tegnapelőtt vette fel az ottani postahivatalban. Ennek hamar híre ment a faluban s nem egy ember irigyelte Vodától azt a pár ezres bankót, a mit a zab árában kapott. Voda Pál, mint afféle óvatos ember, a felvett pénzzel egyenes a község házához ment és háromezeröttszáz forintot átadott a pénztárnak avval a kéréssel, hogy pár napig helyezze azt el a községi pénztár szekrényében.

Aznap éjjel négy álarcos rabló tört be Voda házába. A rablók először is az istállóban és konyhában alvó cselédséget kötötték le, azután pedig behatoltak Voda lakásába. Itt felszólították Vodát, hogy adja elő a pénzét, a mit a postán kapott. Voda kijelentette, hogy a pénz a község házában van s így ezért nem adhatja elő. Ezt azonban a rablók nem hitték el. Vodát és feleségét elverték, azután pedig egy-egy szekrénybe elzárták őket. A rablók ezután hozzáfogtak a kutatáshoz. A kocsinak sikerült kiszabadulnia és a szomszédokat fellármázu.

A mint a házhoz közel értek, lövés dördült el, a mi jeladás volt a bent levő rablóknak, mire azok kiugráltak és menekülni akartak: az üldözők is lőttek és a rablók egyikét le is terítették. A többi rablók erre valóságos csatározást rendeztek, hogy megsérült társukat elszállíthassák, a mi azonban nem sikerült nekik. A megölt rablóban Olgyán János ottani lakosra ismertek, a ki azonban már nem tudta társait megnevezni, mert eszméletét veszítve

reggelre meghalt. A csendőrség erőlesnyomozást indított a többi rabló kiderítésére.

## INGATLANOK FORGALMA.

Vékony János és társai veszik a debreczeni 3543. sz. tjkvben 4243. hrsz. a. foglalt libakerti földet Vékony Bálint és neje Szabó Máriától elkülönítés címén.

Kis Imréné Nagy Mária veszi a debreczeni 905. sz. tjkvben 4054. hrsz. a. foglalt Sestakerti szőlőnek a Daku József és neje Nagy Eszter illetőségét 900 koronáért.

Szabó József és neje Pósa Mária veszi a debreczeni 6046. sz. tjkvben 5433. hrsz. a. 704 négyszögöl Boldogfalvi kerti szőlőt Hajdu Istvánné Ember Annától 3200 koronáért.

## MULATTATÓ.

### Furfang.

Egy párisi üzlet elé ez a felirat van alkalmazva.

— Itt mindenféle nyelven beszélnek.

Kérdik a főnököt:

— Hát ön annyi tolmácsot tart?

— Egyet sem.

— Akkor hát ki beszél itt mindenféle nyelven?

— Hát a vevők.

### Hathatos.

— Ha a férjemtől valamit el akarok érni, egyszerűen elájulok.

— En is megtettem, de leszoktatt róla.

— Ugyan mivel?

— Nagyon drasztikus módon. Ha elájultam, behívta a szobalányt és megcsókolta.

## C S A R N O K.

### Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(73)

Bátori Ferencz egy darabig hallgatta Bárdi Benő lelkendező szavait, azután a vállára tette kezét:

— Uröcsém! — szólította meg amire Bárdi Benő, mint aki édes álmából ébred fel, riadt meg.

— Ki az?

— Én vagyok.

— Bátyám uram!

— Igen! A vacsora készen áll. Már várjuk a feleségemmel.

— Igaz! Igaz! De ugy elgyönyörködtem ebben az édes gyermekben, olyan boldoggá tett kedves csacsogása, hogy megfellekedtem mindenről. Ne is csodálkozzék rajta bátyám uram! Ha tudná, hogy szerettem én a gyermekemet s hozzá egyetlen gyermekemet, nagyon megértene azt a rajongást, amelylyel most ezt az édes kis angyalt körülveszem.

— Megérttem!

— Ugy-é megengedi, hogy a vacsoránál is mellettem üljön, hogy én osszam ki falatját, én étessem s hogy gyönyörködhessem benne ott is?

— Hogyne!

— Köszönöm bátyám uram! Nem is tudja, hogy milyen boldoggá tesz engem ezzel.

Erre ölebe kapta a kis leányt, magához szoritotta, csókoltá s úgy ment be vele a szobába, a hol már a terített asztal mellett várta őket a Bátor Ferencz hűséges felesége: Máli néni.

— Valahára! — szólott Máli néni.

— Bocsánat! — mentette magát Bárdi Benő — de ott találtam ezt a kedves kis gyermeket az udvaron s olyan boldogan játszadoztam el vele, akárcsak az enyém volna.

Bátori Ferencz pedig odasugta a feleségének:

— Szegény ember! Nagyon szerethette a gyermekét, majd megeszí a mi kis Ibolykánkat.

Asztalhoz ültek, de alig tudtak néhány szót kivájni Bárdi Benőből. Az mindig csak a gyermekkel volt elfoglalva. Mindig azt nézte. Egészen átszellemült az arca s boldogan adogatta neki az ételt. Majd minden második szava az volt:

— Aranyos, édes kis gyermekem!  
(Folyt. köv.)

A „Debreczeni szőlő- és bortermelő szövetkezet igazgatósága 1899. évi saját termésű kitünő

## asztali borait

a kisebb fogyasztók részére is hozzáférhetővé óhajtván tenni, elhatározta, hogy a míg a készlet tart, **60—100** literes mennyiségben is forgalomba hozza.

A szövetkezetnek a kicsinybeni eladásra is vannak, hordói amelyek a vevőnek a bekerülési árban rendelkezésére állnak.

A fajborok minőségszerint különböző árúak. Árjegyzékkel szívesen szolgál a szövetkezet irodája. (Piacz-utca 9. sz.) hova a megrendelések is intézendők.

A megrendelt bor átvehető minden hétfőn és pénteken délelőtt 11 óráig.

Máskor a pince nincs nyitva.

### Kitünő faj Rizling bor

Buday Gyula ügyvéd szent-györgy-ábrányi termését

**literenként 40 krajczárért**

ajánlja

## Váray József

fűszer és borkereskedése  
DEBRECZEN

Piacz- és Simonffy-utca sarok.

Magyarádi bakar 1 liter 50 kr.  
Ménesi 1886-iki bakar 1 liter 64 kr.

3614/1900. tk.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhirrre tétetik, hogy a Takarékos és Hitelintézet végrehajthatónak Kiss János és neje elleni végrehajtási ügyében 1900. évi február hó 13-ik napján birói árverésen eladott a debreczeni 7908. sz. tjkvben A. I. 1 sor 3013. hrsz. alatt felvett ingatlanok a Takarékos és Hitelintézet utóajánlata folytán az újabb árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az 1900. évi Junius hó 13-ik napjának délutáni 3 órája alatt irt kir. törvényszék árverési termébe kitűzetett.

Kikiáltási ár a már kötelezőleg megállapított 10561 kor. 10 fill. melynek 10%-a a venni szándékozók által készpénzben, vagy óvadékképes papirokban a kiküldött kezeihez leteendő.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és a városi rendőkapitányi hivatalban, úgy a hirdetményi táblán tekinthetők meg.

Kelt Debreczen, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál 1900. évi április hó 5. napján.

Harsányi,  
kir. törv. biró.

## CSONKA DÁNIEL

önműködő ablak görfüggöny felszerelő  
Debreczen, Kossuth-utca 25.



Tartóssággért kezeskedem!

Ezen szerkezetet egy 5 éves gyermek is kezelheti!

Czélyszerűsége, olcsósága, tartóssága és kényelmességénél fogva felülmulthatatlan. A rudak önműködése által az eddig előfordult kellemetlenségek, mint egyoldalú felhuzás, a zsinórok összegömbölyödése, vagy azok elszakítása teljesen ki van zárva.

A redőny tetszés szerinti magasságban megáll, mindenkor feszesen és simán gördül fel, a mi a szövet tartósságára nézve igen előnyös. Az amerikai redőnyrud bármily ablaknál alkalmazható, a rud be- vagy kiakasztása felette egyszerű és egy percnyi idő alatt eszközölhető.

Teljes tisztelettel:

CSONKA DÁNIEL.

## CSANAK JÁNOS

— nagyvadászi homoki fajborai. —

## Ezerjó, Rizling, Kövi-dinka,

## ◀\* Kadarka, Erdélyi, \*▶

1899. évi termés.

Literes üvegekben, vagy hordó számra előnyös árban kapható **kizárólag**

## Csanak József

fűszerkereskedésében  
**DEBRECZENBEN.**

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szóig 20 kr., minden további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakcímével el vannak látva (poste-restante hirdetések is) minden egyszeri közlés után 30 kr. kincstári bélyegdíj is fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető.

A legkisebb hirdetés 20 kr.

A legkisebb hirdetés 20 kr.

<p><b>A ki</b> állást keres, vagy állást ad, vegye igénybe a <b>DEBRECZENI UJSÁG</b> apró hirdetések rovatát, <b>a ki</b> birtokot akar venni vagy eladni <b>a ki</b> lakást keres és bérelni óhajt, <b>a ki</b> birtokot akar bérelni, vagy bérelni, <b>a ki</b> kölcsonnt keres vagy ad, <b>a ki</b> házasságot akar kötni, vegye igénybe a A „Debreczeni Ujság“ apró hirdetések rovatát. A „Debreczeni Ujság“ apró hirdetései biztosan célra vezetnek.</p>	<p><b>Fodrásznők</b> sok pénzt kereshetnek egy háztartási cikk ajánlásával. Hol? megmondja a kiadóhivatal. 320.</p>	<p><b>Kiadó.</b> A Tóczóskert I. járásában egy üzlethelyiség szobával, konyha és pinczével jutányos áron azonnal kiadó. Czima kiadóban. 423.</p>	<p><b>Alkalmi házeladás.</b> Tizenkétezerre becsült magas földszintes (alatta világos pinczelakás) debreczeni uri lakóház; egészséges helyen, befásított udvarkerttel, — hatköblös ondódi földjével 9800 frtért részletfizetésre 5800 forint készpénzzel átvehető. Czim a kiadóhivatalban. 421.</p>
<p><b>a ki</b> lakást keres és bérelni óhajt, <b>a ki</b> birtokot akar bérelni, vagy bérelni, <b>a ki</b> kölcsonnt keres vagy ad, <b>a ki</b> házasságot akar kötni, vegye igénybe a</p>	<p><b>Kiadó.</b> Sarok fűszerüzlet, nagy forgalmu helyen, olcsó házbér, italmérésre a legjobb hely. Czim a kiadóhivatalban. 419.</p>	<p><b>A czuczában egy nyilas föld, ugyanott négy nyilas föld tanyával együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban. 122.</b></p>	<p><b>Eladó</b> ülő kád, ülö zuhany, vasaló, Biedet és fürdő kád. Czim a kiadóban. 406.</p>
<p><b>Kitűnő</b> házi koszt olcsón kapható rendes, jó háznál. — Czim a kiadóhivatalban. 386.</p>	<p><b>Hegedű</b> órákat ad kezdőknek és haladóknak — tanításban nagy gyakorlattal bíró zenedei növendék. Czim a kiadóhivatalban. 420.</p>	<p><b>Jó karban levő ócska ajtók — béléssel — és zsáluk eladók. Hol? — megmondja a kiadóhivatal. 267.</b></p>	<p><b>Eladó föld</b> öt nyilas (3810 □ öl) föld a téglás kertben eladó. Czim a kiadóhivatalban. 407.</p>
<p><b>Egy</b> tisztességes, teljesen megbízható fiatal ember keres hivataliszolgai állást, ki 14 évig lakott a fővárosban. Czim a kiadóban. 401.</p>	<p><b>Egy új</b> siffon és egy új ágy eladó. Czim a kiadóhivatalban. 422.</p>	<p><b>Egy ház,</b> mely áll 3 szoba, előszoba, konyha, kőpincze s egy kisebb 2 szobás épülettel, gyümölcsös és konyhakerttel, két utcára kapuval, jutányos áron, kedvező feltételek mellett eladó. Czim a kiadóhivatalban. 398.</p>	<p><b>Bordó plüsch garnitúra és consol tükör eladó. Czim a kiadóban. 408.</b></p>
<p><b>Jó házi koszt</b> kapható bejáró kosztosok részére a nagytemplom közelében — Czim a kiadóhivatalban. 392.</p>	<p><b>Hentes tanulónak</b> egy jó házból való erős fiu felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 321</p>	<p><b>Uj emeletes ház</b> a legjobb helyen, az új izraelita templom és az igazságügyi palota tözsomszedságában, igen olcsón, kedvező feltételekkel eladó. A vételhez elég 4000 forint. Értekezhetni: Deák-Ferencz-utca 14. sz. a. az udvarban. Ugyanott egy fűszerkereske-dés berendezéssel azonnal kiadó. 368.</p>	<p><b>Állami alkalmazott</b> 35 éves, keresztyén, intelligens egyén, jelenleg 450 frt javadalma-zással, mely fokoként emelkedik, házasság céljából óhajt megösmernedni 25—35 éves hajadon vagy özvegy nővel, kinek 1000—2000 frt hozománya legyen. — Hozományával a nő tetszés szerint rendelkezhetik. Csakis komoly levél kéretik (Alacsony Barna) czim alatt a kiadóhivatalba. 414.</p>
<p><b>Egy jó karban</b> levő pedálos czimbalom eladó. — Czim a kiadóhivatalban. 389.</p>	<p><b>Eladó birtok.</b> Egy 320 holdas, kitűnő minőségű birtok tanyával és faluban levő belsőséggel, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Debreczenhez 3 mértföld vasuti állomáshoz 1 óra járás. Czim a kiadóban. 352.</p>	<p><b>Glatzé-keztük tisztítását elvállalom. Czim a kiadóhivatalban.</b></p>	<p><b>Állást keres</b> jó családból való vidéki fiatal leány, a ki jó bizonyítvánnyal bír, mint pénztárnok, esetleg elárusítón, alkalmazást keres, bentlakással. — 100 korona biztosítékot is adhat. Czime magtudható a lap kiadóhivatalában. 411.</p>
<p><b>Eladó.</b> A diószegi ország-uton a jobb felöli szőlő uton 21 kat. hold homok föld eladó, valamint a Bánkon egy 3 boglyás kaszálló s a Tizenháromváros-utczán egy ház ondódi földjével, vagy a nélkül eladó. Czim a kiadóhivatalban. 418.</p>	<p><b>60 koronáért</b> keres teljes ellátást intelligens fiatal ember, magános urinónél. Czim a kiadóhivatalban. 396.</p>	<p><b>Eladó ház, kiadó lakás.</b> Széchenyi-utczán átjáró emeletes ház eladó; ugyanott az emeleti lakás kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 327.</p>	<p><b>Kiadó uri lakások.</b> Hatvan-utca elején öt szobás és három szobás uri lak kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 412.</p>
<p><b>Egészen új</b> bolti állványok eladók. Czim a kiadóhivatalban. 402.</p>	<p><b>Fűszerüzlet</b> Egy jó forgalmu fűszerüzlet eladó. Czim a kiadóhivatalban. 410.</p>	<p><b>Nyolcz krajezár egy pár katona-kesztyü mosása javítással együtt. Czim a kiadóhivatalban. 291.</b></p>	<p><b>Eladó.</b> A homokkertben 410 □ öl gyümölcsös szőlő, szoba, konyha, kamara jó vizü kut, kemence. Téli nyári laknak alkalmas, eladó. Czim a kiadóhivatalban. 413.</p>
<p><b>Garcon lakást</b> keresek, melyet augusztus 1-ére, vagy előbb is elfoglalhatnék: álljon két szoba és hozzátartozó melékelyiségekből és pinczéből. Czim a kiadóhivatalában. 417.</p>	<p><b>10 nyilas tanya-föld az Ebesen azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban. 222.</b></p>	<p><b>Az Ondódon</b> egy 30 kath. holdas tanyabirtok eladó. Czim a kiadóban. 379.</p>	<p><b>Egy jó karban</b> levő pedálos czimbalom eladó. — Czim a kiadóhivatalban. 389.</p>

## Felvilágosítást ingyen ad a kiadóhivatal

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.